

珍貴老樹調查紀錄表

編號：17-09-01	樹種中名：茄苳	學名： <i>Bischofia jabanica</i> Blume.
-------------	---------	--------------------------------------

座落地點：彰化縣芬園鄉進芬村彰南路三段 219 號 路旁

經緯度：24.004310, 120.629001 (24°00' 15.5"N 120°37' 44.4"E)

樹高：27.1 公尺	胸圍：5.3 公尺	根張範圍：2.1 公尺	樹冠面積：440 平方公尺
------------	-----------	-------------	---------------

推估年齡：160 年	推估依據： <input checked="" type="checkbox"/> 訪談： 160 年 <input type="checkbox"/> 實測： <input type="checkbox"/> 其他： <input type="checkbox"/>
------------	--

找尋路線記述：

台一線轉 148 縣道會通到芬園, 先經過大彰路(139 縣道), 繼續往前遇到彰南路向左轉, 老樹在彰南路三段 219 號住宅前面, 就在路邊明顯可見。

位置簡圖：



現場照片：



【芬園鄉進芬村彰南路茄苳樹】

芬園鄉進芬村彰南路3段219號前，有一株推估年齡160歲的茄苳樹，他的樹高有27.1公尺，胸圍5.3公尺，根張範圍2.1公尺，樹冠面積440平方公尺。進芬村是一處民風純樸的聚落，有台14丁線（彰南路）通過，老茄苳樹就在芬園鄉寶藏寺附近的公路旁，他的樹形高大，相當好辨認。

據蔡遜等先生表示，老茄苳樹在他的祖先時代就存在，實際年歲已不可考。他說，以前彰南路是一條「舊官道」，大約能容納牛車通過的寬度，從縣庄、圳埔一帶要到社口的人，沿路上只有這一棵大樹，所以行人到了茄苳樹下，總會被寬廣厚實綠蔭和樹下的涼風吸引住，大多會在這裡歇息片刻，等體力恢復再往前行。早期在老茄苳樹附近大多是農田，並沒有多少人家居住，因民國48年8月7日葛樂禮颱風襲台，超大豪雨造成「八七水災」，讓中南部18萬人以上受災。住在八卦臺地東麓的蔡姓家園亦遭受洪水夾帶泥沙的襲擊，家園被毀，整個家族被迫搬到老茄苳樹一帶居住。

蔡遜等說，過去有許多的堪輿師看到這棵老茄苳樹，都一致認為此樹與寶藏寺有所關連，因為從寶藏寺的大門往外看，這棵老茄苳樹剛好位在這條視線，好像這棵老茄苳樹是在戶外守護著寶藏寺一般。另據黃瑞種先生的說法是，老茄苳樹是特地為寶藏寺撐起的「樑傘」。一般的樑傘是用華貴的絲綢緞料刺繡而成，在一年一度的廟會使用，而寶藏寺的樑傘卻是擁有天然的色彩、四季變化的風貌、和有著參天的高度的茄苳樹，令人嘖嘖稱奇。

黃瑞種表示，以前有日本軍隊駐守在老茄苳樹附近，太平洋戰爭末期，盟軍掃射空襲這一帶，據說炸彈被「媽祖婆」用樑傘接住，再把炸彈丟到沒人的地方，保護居民，所以村人都將茄苳樹視為有神力的老樹。大家樂盛行時期，每天都有很多外地人來求明牌，大家樂沒落之後，人潮散去，現在僅有每年的農曆8月15日老茄苳生日時，才会有比較多人來祭拜。

目前，老茄苳樹的樹形自然，現況良好，粗大壯碩的軀幹直挺，枝幹亦頗為壯大，他的樹皮皺褶斑駁，樹頭部位長有樹瘤。老茄苳樹的枝葉茂盛，樹冠幅寬廣，綠葉成蔭，老樹四周有水泥建造的矮護牆和石桌、石椅等設施，維護措施完善。老樹旁設有社區公園，由進芬社區發展協會負責管理，環境整理得井然有序，也很美觀乾淨，樹下涼風陣陣，清爽宜人，常有村民聚在老樹下泡茶聊天，巨大的茄苳樹也常引來遊客駐足參觀，是進芬村重要的社區營造據點。

座落地點：彰化縣芬園鄉進芬村彰南路3段219號（路旁）

名稱：茄苳樹

學名：*Bisxhofia javanica*

科名：大戟科

別名：重陽木、秋楓樹、加冬、紅桐、茄冬